

# LA VERDAD

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.  
Fuera: Un trimestre 3,75 id.  
Ultramar y Extráingero, un año 25 pesetas.  
Número suelto 5 céntimos.

## DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Administración del Periódico,  
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

Anuncios, Comunicados, y Esquelas, precios convencionales.

## SIN COMPETENCIA.

EN LAS ZAPATERÍAS  
de

### ANTONINO GUTIERREZ Y PEREZ,

Plaza Mayor, 49, y Paloma, 26,

hay un gran surtido de Calzado de todas clases y formas, con un 20 por 100 de rebaja, en sus clases.

1000 pesetas á la persona que acredite de dicho calzado tiene cartón en la palmilla, contrafuerte ó tacón.

## FERRETERÍA

DE

### Sobrinos de JULIAN MARCOS,

Mercado, núm. 14. (frente al Hordillo.)  
Almacenes de hierro, acero, camisas inglesas y del país, colchones metálicos, herramientas, puntas, tachuelas y clavos.

Esta casa tiene el único depósito de los acreditados hierros y aceros de la fábrica de Barbadillo de Herreros; aunque la propiedad que ella corresponda á los señores «Hijos de Julian Marcos,» como estos se la han cedido á de anunciantes, por convenio especial, por diez años que terminan en 1993, durante este período pertenece la posesion y disfrute de dicha fábrica á «Sobrinos de Julian Marcos,» los son los verdaderos fabricantes de referidos hierros y aceros, advirtiendo que con sus conocimientos han mejorado la elaboracion de los mismos haciendoles reunir condiciones superiores á los anteriores.

Siempre barato.

## VIUDA DE LANDIA Y SOBRINO, BURGOS.

Tabla machiembreada pino rojo de 1 pulgada de grueso, el metro cuadrado pesetas 1.95.

Calhidraulica legitima de Zumaya, saco de 69 kilos con envas, uno pesetas 3.50.

Listones para cielo raso, yesos de todas clases, carpinterias, molduras, etc., á precios económicos.

## CLASES DE MATEMÁTICAS

POR

D. SEBASTIAN CARSI,

y

D. SALVADOR NAVARRO,  
CAPITANES DE INGENIEROS,

Plaza de Santander, número 10.

## ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

CARRERAS MILITARES

DIRIGIDA POR LOS CAPITANES DE ARTILLERÍA SABATER Y ESTRADA, PROFESOR QUE HA SIDO DURANTE OCHO AÑOS DE LA ACADEMIA G. MILITAR.

Las clases empiezan en 1.º de Agosto.

De los ocho alumnos presentados á exámen por esta Academia, tenemos noticia de que han terminado los ejercicios con gran lucimiento, los siguientes.

- D. José Rozas Fernandez Artillería.
- » Santos Rodríguez Cerco idem.
- » Gaspar Hesse y Saez Infantería.
- » Julio Audueza y Zabache idem.
- » Enrique Hidalgo García idem.

Los restantes están pendientes de exámen. El alumno D. Santos Rodríguez, se presentó primero en Infantería terminando sus ejercicios brillantemente.

Tres de nuestros alumnos ya aprobados han cursado solamente once meses; hecho digno de la mayor consideracion, toda vez que hoy están aumentadas considerablemente las asignaturas de ingreso y que todas las Academias fijan como minimo dos años.

Se admiten alumnos en cualquier época del año.

Para informes, dirigirse á D. Antonio Sabater, Espolon, 14, 4.º.—Burgos.

## LA VERDAD.

BURGOS 2 DE AGOSTO DE 1894.

### La baja de los trigos

Y  
LA CONTRIBUCION TERRITORIAL

Nuestro muy querido amigo D. Manuel Sanchez Asensio ha escrito las siguientes consideraciones respecto al importantísimo asunto que encabeza el artículo.

La copiosísima inundacion de trigos extranjeros, debida no á la mejor calidad del cereal, sino á las torpezas políticas del malsano librecambio, que vergonzosamente y á la sordina hase introducido en nuestro régimen comercial abriendo nuestros puertos y fronteras á la insaciable especulacion exótica, ha producido naturalmente la baja en el precio de los trigos españoles y de rechazo la merma de la mayor y más importante parte de nuestra riqueza rústica.

Bien se vé cuan importantes son los clamores de los pueblos, para mover á los Gobiernos á una pronta y enérgica protección, que nos salve de la ruina inminente que nos amenaza, elevando los derechos aduaneros de importacion triguera. Mas ya que esto no sea posible por la mala voluntad de los ciegos gobernantes, preciso es acudir al remedio, invocando la ley cuyo cumplimiento obliga á todos.

Y ciertamente, en la ley, tienen los atribulados agricultores españoles, modo fácil y seguro de hallar algun alivio que les permita ó al menos, esperar tiempos mejores é ir campeando los pésimos del presente.

A nuestro juicio, este paliativo, consiste en pedir con urgencia la reforma de las cartillas evaluatorias, en lo que hace relacion al valor en metálico de la hectárea de terreno sembrado, calculado por el precio medio que en el mercado más próximo hayan tenido los cereales (de que cada hectárea se siembre habitualmente) en el último decenio.

Esta revision evidenciará que hoy las tierras destinadas al cultivo de cereales, no valen lo que la Hacienda consigna como base imponible para la contribucion territorial.

Y es evidente que, aminorada la base tributaria, ha de disminuir en la misma proporcion LA CUOTA DEL TRIBUTO; aunque el Gobierno no quiera ó no pueda variar EL TIPO ó tanto por ciento fijado para la contribucion territorial.

No desconocemos que esta obra, solo por intentaria, es ya abrumadora para el pobre agricultor, que, desconociendo las leyes y ajeno por completo á los molestos y complicados expedientes administrativos, se rinde á su desgracia y no sabe más que lamentarla. Y, como al labrador, sucede á la inmensa mayoría de los Ayuntamientos, de rural condicion, que á duras penas si pueden cumplir los servicios ordinarios que nuestras causticas leyes administrativas les imponen.

Peró hay en la Provincia una corporacion que puede y debe instar, ges-

tionar, promover y ultimar lo necesario hasta darle *todo hecho* á los infelices pueblos; la Diputacion provincial, que cumpliendo el más elemental é importante de sus deberes, el de tutela social, y usando el mas precioso derecho, el de representacion y súplica, puede hacerse oír del gobierno y obtener esta justísima revision de las cartillas evaluatorias.

Ciertamente nadie mejor que las corporaciones provinciales pueden y deben ocuparse en el asunto con el mayor interés, pues que se trata de la vida de los pueblos que administra.

No hace muchos dias anunciabamos la enorme cantidad de trigo preparada para traerla á Europa y ciertamente por causas que ahora no hemos de examinar, no será á España donde menos se importe.

La provincia de Burgos esencialmente agricola y cuya principal riqueza la constituyen los cereales, puede suponer lo que la espera con tales promesas de llegada de trigos extranjeros, y con los precios que alcanzan los recogidos en esta comarca castellana.

Para asunto de tan grande importancia deben los pueblos todos pedir á la diputacion provincial que busque y ejercite el procedimiento legal sin descanso y apoyada en cuantas influencias se la ofrezcan para conseguir del Gobierno ya la elevacion de los aranceles para dificultar la importacion triguera, ya la modificacion del tipo tributario de la riqueza rústica ó ya si quiera la justa aminoracion de los tributos por valer hoy tan poco los productos de la tierra.

Ahora se preparan elecciones provinciales, es ocasion de escoger candidatos que mas que EN LA POLÍTICA y en las conveniencias personales ó de partido, piensen en las necesidades de los pueblos que los eligen, y prometan á estos dedicar todos sus esfuerzos á mejorar de algun modo su precaria situacion.

La provincia de Burgos esencialmente agricola, debe exigir á sus representantes, favorezcan sus intereses.

## Fiestas religiosas en Oña

Sr. Director de LA VERDAD.

Cumpla mi promesa, enviándole aunque á la ligera tomados, algunos apuntes de la solemnisima funcion religiosa dedicada al gran Patriarca San Ignacio en el Colegio de Oña.

Principió rezándose por las calles el rosario de la Aurora que salió de la Iglesia del Salvador á las cinco de la mañana, siendo acompañado por la banda municipal.

Ya desde las cuatro no habían cesado las misas en las que se distribuyó el Pan de los Angeles á numerosas personas no solo de esta villa, sino á casi todos los que han concurrido estos dias á participar de tan religiosos festejos. A las seis y media y ante gran concurrencia, especialmente de forasteros, celebraron su primera misa los nuevos P. P. de la Compañía, en los que recibieron la S-grada Comunió los individuos de las respectivas familias de los nuevos ordenados. El espectáculo era verdaderamente hermoso y se veian brillar las lagrimas de una felicidad y de una cristiana satisfacció, no solo en los ojos de los nuevos Presbíteros y los individuos de sus familias, sino tambien en los de los extraños que quienen se extendia el gozo de aquellos á que inundaba el alma de todos los asistentes á tan tierna y conmovedora escena.

Ayudaban al Santo Sacrificio de la Misa, individuos de todas las clases sociales viéndose entre ellos, tanto al de linajuda familia, como á distinguidos oficiales del ejército, y al honrado labrador ó menestral, confundidos en el mismo afecto: el del cariño de aquellos; que, si perdian en tal acto los lazos del mundo, aspiraban por los más rectos caminos á ganar el Reino de Dios y su mayor gloria.

A las nueve de la mañana anunciándose por medio de voladores, dióse principio á la solemne Misa celebrando de Pontifical el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla á quien asistieron los mismos ministros de Oficio y honor que los precedentes dias. Cantose la preciosa Misa de Cherubini, tomando en ella parte algunas voces más que en los dias anteriores, entre ellos los beneficiados de esa Santa Iglesia Metropolitana Sres. Valero y Lluha; creo que el número de individuos que formaban la capilla no bajarían de sesenta dirigidos por el infatigable y notable músico R. P. Ibero, de la Compañía de Jesus; alcanzando la ejecució del tan precioso trabajo músico un admirable resultado en todos sus partes.

Contribuía tambien á aumentar la magestuosidad del acto la presencia de más de cien sacerdotes que habian acudido de los puntos próximos y aun de lejanos pueblos. La comunidad de P. P. y H. H. tan numerosa en este Colegio, el pueblo en masa y las muchísimas personas forasteras que han acudido en este dia, llenaban por completo el Santo Templo presentando su conjunto una admirable vista, realizada por el bello adorno y las preciosas combinaciones de las múltiples luces que brillaban en sus altares. Puede asegurarse que no podrán presenciarse con frecuencia solemnidades religiosas que hayan revestido la importancia que las celebradas en este año en la villa de Oña; bien es cierto, que pocas veces habrán tomado parte en ellas tan directa como en la actualidad, los Prelados que á ellas han asistido: baste decir que en la función de hoy, ofició el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla y predicó el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Palencia: difícil es reunir tan grandiosos elementos para una función religiosa en esta pequeña villa, pero no hay obstáculos para el celo y actividad de los hijos de San Ignacio.

El Venerable Prelado de Palencia sube al púlpito y ante la espectación de la numerosa concurrencia que llena la espaciosa nave del templo del Salvador, explana en la forma que puede hacerlo quien tanto renombre tiene como orador sagrado, el siguiente tema.

MIS PIES HAN SEGUIDO SUS HUELLAS. (Las de Jesucristo)

Imposible, dice el panegirista, es tejer una corona al gran Patriarca San Ignacio: unas veces por que se tendría que olvidar sin querer lo más importante: otras por que no sería facil conocer todas sus glorias y pudieran creerse pequeñas las que más importancia tuvieron; como que en San Ignacio todo es grande.

Así como la Iglesia vive la vida de Dios; y las glorias de ella, y lo mismo sus triunfos y sus humillaciones son los mismos de Cristo Nuestro Señor, así en la Compañía de Jesus que vive la vida de San Ignacio con todas sus circunstancias, solo ella, y los que con ella están identificados (esto es, los Jesuitas) son los que podrían cumplidamente cantar las glorias del Santo Patriarca por que estos como aquel, vive solo para la mayor gloria de Dios.

Faltanme estas condiciones y soy por tanto poco, dice el Sr. Almaráz, para hacer el panegirico del Santo Patriarca, pero en cambio mi gran cariño á la Compañía, mi agradecimiento á los que fueron mis maestros, suplirán aquellas deficiencias.

Era nuestro Santo, dice el orador, una imagen completa de Nuestro Señor Jesucristo y de tal modo cumplió siempre con aquella semejanza que en todas ocasiones al censurar cualquier acto, repetía invariablemente. «Así no obraba Jesucristo.»

Esta semejanza se destaca por manera maravillosa en toda su vida: vino el Verbo Divi-

no á hacerse hombre en el momento que el hombre más peligraba, para salvarlo: igualmente vino Ignacio en el siglo XVI á salvar las almas cuando más peligraban con el nacimiento de terribles heregias.

Nació (según algunos) en un establo: estuvo retirado: predicó en el mundo: tuvo sus discípulos: y siguió paso á paso la vida de Cristo: en una palabra; vivió como vivió Cristo.

A imitación del Apóstol San Pablo, dice el Venerable Prelado, todos los actos de la vida y la misma muerte del Santo fundador de la Compañía sirven para hacerle continuar el camino del Cielo: sus estudios, su estancia en cárceles y hospitales, cuando pedía la vida, cuando los niños, en fin, cuando multiplicándose atiende á de á las necesidades de las almas para salvarlas, resulta perfecto su paralelismo con San Pablo, que algunos han hecho, resultando también una perfecta igualdad al ser por Dios arrebatado al Cielo. Pero cuando más perfecta resulta esta igualdad es al formar la Compañía de Jesús, al comprender la necesidad que había de tener la Iglesia de luchar entonces y después contra los errores que la semilla de Lutero habría de formar, trayendo las libertades de conciencia que hubieron de crear á su vez las malditas libertades modernas que en libros folletos, periódicos, etc., trabajan contra la salvación de las almas y contra la misma Compañía de Jesús, la cual por más que sus enemigos trabajen, no desaparecerá; al contrario, ella siempre vivirá y continuará viendo desaparecer á sus enemigos del mundo.

Este gran espíritu del Santo le transmitió á sus hijos en sus célebres constituciones escritas en la cueva de Manresa con el auxilio de la Gracia y de la Santísima Virgen: ese mismo espíritu se encuentra todo él encerrado en sus meditaciones de los EJERCICIOS ESPIRITUALES donde deslinda los dos campos de Dios Nuestro Señor y del demonio; los dos caminos; el de la condenación y el de la salvación eterna.

Este es, dice el Rdo. Prelado, el gran Secreto de la Compañía de Jesús; de esas meditaciones que todos, absolutamente todos podemos practicar, sacan los discípulos de San Ignacio su ciencia, su sabiduría, la práctica de todas las virtudes y aprenden y siguen el único camino del Cielo, consiguiendo ser la imagen de Jesucristo y llevar á El no solo su alma sino las de todos; y todo para mayor gloria de Dios.

Hablando el Ilustre Prelado de la gran obra del santo recuerda las palabras del P. Juan de Avila cuando decía que le había ocurrido á él con Ignacio lo que al niño que no podía con el haz de leña que había de llevar en sus espaldas, pero vino un gigante y la levantó hasta la altura que quiso: este fue Ignacio. Los Papas, los Obispos, todos á cada momento están otorgándonos muestras de su valimiento; grandes son sus glorias, dice el orador, extendidas por todas las partes del mundo, pero si muchos son también los trabajos y las luchas que en el mundo les esperan, mayores serán sus victorias y sus triunfos en el cielo á donde únicamente miran los hijos de San Ignacio.

Concluye su magnífica oración dirigiéndose al pueblo para que se sople de los afectos mundanos y aconsejándole que medite continuamente las palabras del Santo Patriarca.

[QUE FEA ME PARECE LA TIERRA CUÁNDO MIRO AL CIELO!]

Al terminar la Santa Misa y mientras se retiraba la Comunidad y demás asistentes al acto, ejecutose, cantando algunas estrofas por la Capilla, la entusiasta marcha de San Ignacio.

Por la tarde á las cuatro, con la misma solemnidad que las anteriores, y con asistencia de los prelados de Sevilla y Palencia se rezó el Santo Rosario, se cantó la letanía y aunque sin previo anuncio, subió al Pulpito el Eminentísimo Sr. Saiz y Fores quien en breves palabras llenas de apostólica unción se dirigió á todos para poner digno remate á tan solemnes funciones:

Encareció la necesidad de practicar las virtudes cristianas aprovechando la gracia con que Dios nos llamó á Si para nuestra salvación; que seguramente la encontraremos en el amantísimo Corazón de Jesús al que se entregaron los bienaventurados mártires y el Santo Patriarca, no dando nuestro corazón á cesas pequeñas, pues lo primero es buscar el reino de Dios y su justicia, que lo demás se nos dará por añadidura.

Cantose después el «Tantum Ergo» y Su Emisión dió al clero y pueblo congregados la Bendición Papal, saliendo todos del templo á los acordes de la marcha de San Ignacio.

He cumplido mi objeto, que era dar á conocer aunque ligera y desaliñadamente los cultos

celebrados en estos días en Oña: si fuera á tratar del trabajo que han necesitado emplear los PP. de la Compañía para obtener tan grandiosos resultados, sería interminable; se ha puesto de relieve más que nunca el celo y la actividad de todos en sus distintos cargos; pero no dejaré de citar con verdadero asombro, aunque les moleste si llegan á enterarse de esta carta, á los R. R. P. P. Ibero y Vicente.

G.

## CARTA DE MADRID

Sr. Director de LA VERDAD

Madrid 1.º de Agosto de 1894.

Muy señor mío y estimado amigo:

Las próximas elecciones provinciales es lo que más preocupa en estos momentos á los partidos políticos.

Los trabajos se realizaron hasta ahora en medio del mayor misterio; pero ya hechos los preliminares, salen á luz aquellos, prometiéndose cada agrupación éxitos sin cuento.

La única oposición seria con que cuentan los ministeriales, dada la división profunda que reina en el campo republicano, es la de los conservadores, quienes no desaprovechan el tiempo, reuniéndose muy á menudo en su círculo de la calle del Correo.

Los ministeriales no obstante, se las prometen muy felices y creen que el triunfo de la candidatura ministerial es un hecho.

—En el ministerio de Estado no se ha recibido telegrama alguno de Marsella, poniéndose que el gobierno francés intercepta los despachos.

Ha extrañado que la Agencia Fabra publicará esta mañana un telegrama negando la existencia de la epidemia.

El Sr. Moret ha teleografiado á nuestro Cónsul en Marsella ordenándole que, en caso de que se intercepten los telegramas, remita las noticias por correo.

Esta mañana, á las siete y media ha salido sin remolque para el Ferrol el clipper *Nautilus*.

En San Sebastián se le ha hecho una entusiasta despedida.

—No está aun, decidido quien irá á la capitania general de Aragón, aunque mis noticias, no negadas por el Ministro de la Guerra, son de que el general Ahumada ocupará dicho puesto.

Esta tarde el general López Domínguez ha recibido un telegrama del general Macías, que se encuentra en Llanes (Oviedo) aceptando el puesto que se le ofreció y que según parece, es la capitania general de Canarias.

—En breve se firmará la siguiente combinación de personal de Hacienda.

Delegado en Madrid, D. Ernesto Boneta; Inspector General de Hacienda, Jefe de Administración de 2.ª clase, D. Regino Escalera; Inspector general de Hacienda, Jefe de Administración de 3.ª clase, Sr. D. Julian Agut; Oficial de la Secretaría, Jefe de Administración de 4.ª clase, en comisión, D. Simon Francisco Zapater y Oficial mayor del Ministerio de Hacienda, Jefe de Administración de 1.ª clase, don Mariano Toledano.

Tengo entendido que el Sr. Salvador no dará cesantía alguna á empleados que cumplan con su deber y está dispuesto á depurar la Administración, llevando á los Tribunales á cuantos falten á sus deberes, sin contemplación de ningún género.

—El Ministro de Fomento estudia estos días una reorganización de la Escuela de Artes y Oficios en esta Corte.

—A las nueve de la noche ha fondeado en Palma la escuadra inglesa compuesta de 16 buques al mando del almirante Seymour.

—En una iglesia católica de China ha entrado el populacho pasando á cuchillo á los fieles que se encontraban en ella entre los cuales parece que se encontraban muchos europeos.

—Según noticias de esta tarde ha llegado á Zumárraga el Sr. Nocedal, agregándose que en una reunión allí celebra-

da, se acordó una inteligencia electoral entre carlistas é integristas.

—Uno de estos días saldrá para Mondoñedo el Ministro del Tribunal Contencioso, Sr. D. Cándido Martínez.

Ha sido firmado por la Regente el nombramiento del comandante del *Nautilus* á favor del capitán de fragata D. Julio del Río, ascendiendo al coronel de infantería de marina D. Miguel del Castillo.

También se han firmado varias competencias entre ellas una del gobernador de Barcelona y el juez de Aremeys del Mar sobre extralimitación de atribuciones.

—Mañana se harán las pruebas del crucero *Vizcaya* en Bilbao.

Iniciará la prueba de tiro forzado y hará tiro natural recorriendo cuatro veces como base media, dos en sentido contrario.

Luego se registrará el número de evoluciones efectuadas durante seis horas, indicará el número de millas que recorre en seis horas. Deduciendo la velocidad por hora se cree que el buque andará más de 18 millas.

En tiro forzado recorrerá 20 millas 26 centésimas.

La prueba inmediata será, saber el carbon que consumirá la máquina deduciendo por la base que serán 10 millas. Se cambiará de máquina marchando á toda velocidad dando atrás rápidamente.

El *Vizcaya* evolucionará en un espacio comprendido entre los cabos Willano y Machichaco.

En la distancia será la base señalándose dos portes.

Se prohibirá ir en el buque á toda persona extraña.

Han sido negados los permisos solicitados por la diputación provincial.

—Telegramas de Londres participan que se á recibido un despacho diciendo que se corría con mucha insistencia el rumor de que el Japon había notificado á las potencias la declaración del estado de guerra con china.

—A las cuatro y media de esta madrugada ha fondeado sin novedad en Santander el vapor correo *María Cristina* procedente de la Habana con la correspondencia pública, cargamento de efectos coloniales, 394 pasajeros de cámara, 18 de tránsito, 33 individuos de tropa y 3 confinados.

A las seis de esta tarde no había todavía recibido ni el ministro de Estado ni el de Gobernación el telegrama del cólera que diariamente debe mandar el consul de España en Marsella.

El ministro de la Gobernación ha encargado que diariamente mande el parte por correo por si no dejasen cursar los telegramas.

—Se ha comentado mucho esta tarde que el Sr. Sagasta no vaya á San Sebastián ni á Pamplona á pesar de haberlo prometido antes de ir á Fitero.

Suyo afectísimo

El Corresponsal.

## NOTICIAS GENERALES.

En el día de ayer fueron curados en la Casa de Socorro, Luis Perez de una herida contusa en la mano izquierda; y Felisa Iturralde de otra herida incisa profunda en el muslo derecho.

Durante el mes de Julio han sido curados en la misma 73 individuos de ambos sexos.

Tenemos noticia de que ha llegado á Santander, procedente de Cuba, Doña Carmen Besson de Buitrago, con tres niños, habiendo tenido la desgracia de haber fallecido su esposo D. Antonio Buitrago durante la travesía.

Con este motivo salió anoche en el expreso con dirección á Santander el Diputado á Cortes D. Federico Martínez del Campo.

Acompañamos en el sentimiento á su afligida y distinguida familia.

Han sido detenidos por la Guardia civil en el pueblo de Torresandino, Romualdo Gutierrez y su hijo Pedro, el primero como presun-

to y el segundo convicto y confeso de ser autor de las lesiones inferidas á Julian Perez Gonzalez natural del pueblo de Olmedillo de Ron. Les han sido encontrados dos palos y un puñal y puestos á disposición de Juez.

Dícese que la banda Municipal de San Sebastián, ha aceptado el desafío que la ha dirigido el músico mayor del regimiento de la Lealtad señor Garay, para ventilar el reto en el concurso municipal de Palencia.

La apuesta es de 25 000 pesetas de cada parte.

Ayer mañana fué arrollado por el tren de mercancías número 1.000, en término del pueblo de Villafria, un hombre cojo de unos cuarenta años, el cual no ha podido aun ser identificado.

El fogonero del mismo levantó acta de lo sucedido, la cual entregó al señor Juez municipal de Villafria, dejando custodiando al cadáver á un empleado de la vía.

Al poco tiempo se constituyó el Juzgado en el sitio del suceso, instruyendo las primeras diligencias sumariales.

Dícese que se trata de un suicidio.

El Ayuntamiento de Avila, deseoso de honrar la memoria de su esclarecida patrona Santa Teresa de Jesús, ha acordado celebrar un certamen literario.

Los premios son diez, y corresponden á los temas siguientes:

1.º Estudio histórico, de 250 páginas en 4.º, y cuerpo nueve, de Avila y su territorio desde su repoblación hasta la muerte de Santa Teresa de Jesús.

2.º Oja á Santa Teresa.

3.º Romance inspirado en un episodio de la vida de la Santa.

4.º Estudio de Santa Teresa, considerada como doctora, en sus relaciones con los teólogos místicos de su época y siglos posteriores.

5.º Reformas que en el orden económico administrativo debieran introducirse en las leyes Municipal y Provincial para el mas fiel desenvolvimiento de los intereses que respectivamente rigen.

6.º Estudio critico acerca del estilo epistolar de Santa Teresa de Jesús.

7.º Biografía militar de D. Fernando Alvarez de Toledo, duque de Alva.

8.º Estudio de la Orden de predicadores y la reforma carmelitana.

9.º Desarrollo del siguiente tema: «¿Qué objeto se propuso Santa Teresa al hacer la reforma de los padres carmelitas descalzos?»

Y 10.º Estudios acerca de la industria ó industrias que pueden instalarse en Avila, teniendo en cuenta su topografía, medios de producción, etc.

Los trabajos habrán de ser entregados en la secretaría de aquel Ayuntamiento antes de 1.º de Octubre, en la forma acostumbrada en esta clase de certámenes.

Dicen de Viena que el archiduque Guillermo, tío de la Reina Regente de España, ha perecido víctima de un horrible accidente.

El archiduque paseaba á caballo en la villa de Bieden, cuando el paso de un coche eléctrico espantó á su caballo: siendo arrojado el jinete al suelo, y teniendo la desgracia de quedar un pie enganchado en el estribo.

En esta disposición, le arrastró largo trecho el caballo; sufriendo el archiduque golpes tremendos, que le causaron la muerte á los pocos momentos.

La «Gaceta» inserta la siguiente Real orden:

«En atención á las noticias oficiales recibidas en este ministerio, dando conocimiento de la aparición del cólera en Marsella (Francia), y conforme á lo prevenido en los arts. 30, 35 y 36 de la ley de Sanidad, Real orden de 10 de Septiembre de 1892, y reglas 1.ª, 2.ª, 4.ª, 6.ª á la 8.ª, y 28 de la Real orden de 23 del referido mes de Septiembre, S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer se despidan al lazareto sucio los buques procedentes de dicho punto, sea cual fuese la fecha de su salida y lleguen á nuestros puertos con posterioridad á la publicación de esta Real orden con cualquiera clase de patente; debiendo considerarse notoriamente comprometidos, sin determinación de fecha, los puertos que se hallen á menor distancia de 165 kilómetros de Marsella, medidos en línea recta.

Se han firmado los siguientes Reales Decretos.

Concediendo un crédito para erigir una estatua en Logroño al general Espartero.

—Concediendo por el ministerio de Fomento un crédito extraordinario de 500,000 pesetas para combatir la filoxera

—Concediendo á Guerra un crédito de pesetas 2.100.000 para los gastos ocasionados por el aumento de 2,000 hombres del contingente del ejército.

—Concediendo á la Hacienda dos créditos extraordinarios, uno de 17 millones 300,000 pesetas, y otro de un millón 500,000 pesetas respectivamente, para atender al quebranto que produce el situar fondos en el extranjero y para atender á obligaciones del Estado.

Ya escampa...

Londres y Glasgow, las dos grandes metrópolis de Inglaterra, han tenido recientemente Misiones católicas predicadas por 150 sacerdotes, y 60,000 fieles han conculgado en ellas. Además, hubo 500 abjuraciones, muchas de estas de pastores protestantes.

En Glasgow, siendo insuficientes las iglesias para el extraordinario concurso de gente, los Misioneros han dado conferencias en el salón de sesiones del ayuntamiento de la ciudad. ¡Loado sea Dios que hace vuelva á ser Inglaterra la isla de los Santos, como antes se la llamaba!

En Valencia ha empezado una ruda campaña contra las lecturas inmorales.

En la plaza de San Francisco se recogieron por la autoridad municipal varios impresos inmorales y se ha formado una asociación bajo la tutela de la «Virgen de los Buenos Libros» cuyos fines van dirigidos á secundar los propósitos de la autoridad y á fomentar las buenas lecturas.

El Padre Coloma ha regalado á uno de los hijos de los Duques de Granada de Egea, discípulo suyo que fué en la Universidad de Deusto, la pluma con que escribió las cuartillas originales de la famosa novela «Pequeñeces.»

En virtud de lo dispuesto en el art. 4.º del real decreto de 22 de Noviembre de 1889, en la segunda quincena del próximo mes de Septiembre se verificarán en este Instituto, exámenes de estudios libres.

La matrícula se solicitará en el improrrogable plazo de quince días contaderos desde el 1.º de Agosto al 15. inclusive. Las instancias obran impresas en secretaría y el alumno solo tiene que llenar los huecos y fijar en la misma una póliza de peseta.

Al tiempo de presentar la instancia debe verificarse el pago de derechos, que según el art. 51 de la ley de presupuestos de 5 Agosto de 1893, consisten en 20 pesetas 10 céntimos por cada una de las asignaturas, esto es, 15 pesetas en papel de pagos, un sello móvil y 5 pesetas en metálico.

Los alumnos mayores de 14 años exhibirán en el acto de la presentación de la instancia su cédula personal, viniendo obligados á identificar su persona los que no tengan estudios verificados en este centro docente.

El que haya de principiar estudios de segunda enseñanza deberá precisamente verificar el examen de ingreso, á no ser que presente certificado que acredite tenerlo aprobado en otro instituto.

Finalmente los que tuvieren aprobados estudios en otros establecimientos, necesitan acreditarlo por medio de la correspondiente certificación oficial.

El 15 del corriente será consagrado en la Basílica de Cádiz el Sr. Murua, nuevo prelado de la diócesis de Lugo.

En la mina «Quijote», de Murcia reventó ayer la caldera de la máquina, ocasionando la muerte á un obrero, y en la de «Santa Rita», ocurrió un desprendimiento de tierra que sepultó á un operario.

Este último fué extraído por sus compañeros con muy pocas esperanzas de vida.

Según un telegrama de Fez ha muerto en el calabozo donde estaba encerrado por orden del Sultán, el ministro de Hacienda del Imperio.

Un pariente del ministro fué á pedir á la madre del Sultán intercediese con su hijo para el perdón, pero todo fué inútil.

Terminadas las sesiones del Congreso Eucarístico celebrado en Reims, se organizó una

peregrinación á Bion, donde se halla la estatua colosal de Urbano II, erigida en 1886 por el Cardenal Langeneux. La procesión se verificó el día 29 del pasado mes; á su regreso, el Obispo de verdun, Sr. Pagis, pronunció una plática llena de unción evangélica.

La Liga católica alemana ha publicado un interesante trabajo referente al estado actual de las asociaciones católicas de obreros en Alemania.

Segun dicho trabajo, los círculos católicos de obreros cuentan 75.000 socios.

En el patronato de jóvenes se hallan inscritos 6.000 artesanos y 5.000 artesanas.

La citada Liga cuenta con 165.000 socios: 22.000 de ellos en Baviera, 19.000 en la Suiza alemana, 8.000 en el Gran Ducado de Baden, 3.000 en Alsacia, 4.000 en Colonia y el resto en Prusia.

Parece, según leemos, que van muy adelantados los trabajos para una nueva Congregación religiosa, intitulada de «obrerros cristianos», al frente de la cual se pondrá el muy ilustre señor Penitenciario de León.

La primera casa se fundará, según hemos oído, en San Martín de Trevejo, diócesis de Ciudad Rodrigo y provincia de Cáceres, donde se están gestionando terrenos alrededor del magnífico convento que fué de Franciscanos. El Sr. Obispo de Ciudad-Rodrigo y el Penitenciario de León, de común acuerdo, trabajan en esta laudable obra.

Con motivo de haberse llevado á feliz término las obras del canal que enlaza el mar del Norte en el Báltico, el emperador de Alemania ha concedido su permiso para que se erija en Holtau una gran iglesia católica, en memoria de la gran empresa, que tanto ha de fomentar el comercio y los intereses de Alemania.

Hoy que tanto se habla de la guerra entre China y Japon, así como el motivo que la ocasiona, ha recibido la «Verité» de Paris una carta de un católico chino que, entre otras cosas, trata de la introducción del catolicismo en Corea. Data, según el autor de la citada epístola, desde 1783, en que «Yi», hijo de un mandarín ilustre, acompañado de su padre, fué á Pekin, incorporándose á los misioneros europeos establecidos en Pekin con el objeto de estudiar las matemáticas.

Fué bautizado en Febrero de 1784 por el P. Chistain, de la orden de San Lázaro, y cuando regresó á Corea elogió las verdades del Evangelio, instruyendo en ellas á sus parientes y á sus amigos. Las mujeres, sobre todo, abrazaron con ardor la nueva Religión, y pronto Pedro Yi, que así se llamó convertido al Catolicismo, logró bautizar á 4.000 compatriotas suyos, no solo en la capital, Seoul, sino en sus alrededores.

En la actualidad existe 15.000 católicos en Corea.

Se anuncia para uno de los próximos días la publicación de un Decreto de la Congregación de Ritos acerca de la música religiosa, acompañado de los reglamentos correspondientes.

La Reina ha concedido el indulto á los 28 orensanos sentenciados por los tribunales militares accediendo á los deseos de la Guardia civil, colonia gallega residente en Madrid y pueblo orensano.

A las fiestas religiosas celebradas en el santuario de Loyola en honor de los mártires Rodolfo Acuaviva, Pedro Berno, Alonso Pacheo, Antonio Francisí y Francisco Arana, han concurrido los señores Nuncio de Su Santidad, los Arzobispos de Santiago de Cuba y Valladolid, los Obispos de Madrid y Vitoria, los Padres Provinciales y los Rectores de los Colegios.

Las fiestas han resultado grandiosas.

SUBASTA.

En virtud de lo dispuesto por R. O. de 17 del próximo pasado mes de Julio, se ha señalado el día 20 del corriente mes de Agosto á las doce de la mañana, para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación del Convento de Religiosas de Santa Clara de esta ciudad, bajo el tipo del presupuesto de contrata, importante la cantidad de 6026 pesetas 86 céntimos.

Los planos, presupuestos pliegos de condiciones y memoria explicativa del proyecto se hallan de manifiesto en la Secretaría de la

Junta Diocesana de construcción y reparación de templos y edificios eclesiásticos del Arzobispado de Burgos, donde podrán dirigir sus solicitudes los que deseen interesarse en él.

TRIBUNALES.

Señalamiento para el día 3.

Sala de Vacaciones.—Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Tiburcio Ruperez sobre disparo de arma de fuego, ponente Sr. Gomez, abogado Licenciado Calderon, procurador Santa Maria Tristan; escribanía del Lic. Garcia Rubio.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 1.º—8 n.

La guerra de Corea y los detalles de Mindanao son las noticias que más han dado juego hoy.

La derrota de la escuadra china es una prueba de que los japoneses están muy bien preparados y que al fin y á la postre han de derrotar por completo á China quedándose con el reino de Corea.

Los detalles que se reciben de los combates librados en Mindanao son leídos con avidéz al ver que lejos de la patria nuestros hermanos al grito de ¡¡Viva España!! derrotan á la morisma.

No creemos que sean infructuosas estas operaciones porque de lo contrario grave sería la responsabilidad de los gobiernos vertiendo sin ventaja la sangre de nuestros soldados y el dinero de nuestro Tesoro.

Madrid 1.º—9 n.

Son muy contradictorias las noticias que se reciben sobre el cólera de Marsella.

Mientras que hay quien dice, que no hay tal epidemia, otros dicen que mueren á centenares.

Las últimas noticias recibidas de Marsella dan cuenta de que crece el número de invasiones.

Esta tarde se ha dicho que el señor Sagasta si va á los baños de Montemayor irá á mediados de Setiembre porque es la mejor época de ir á ese balneario.

Desde Fitero regresará directamente á Madrid.

Se comenta mucho que despues de haberlo ofrecido, el Sr. Sagasta no vaya á Pamplona ni á San Sebastian.

Segun he oido á varios políticos en una de estas poblaciones se le preparaba una manifestación hostil que quizás hubiera tenido funestas consecuencias y por eso el haber desistido del viaje.

Madrid 1.º—10 n.

Se sigue sin recibirse telegramas oficiales de la epidemia de Marsella creyéndose que esto obedece á que el gobierno francés detiene todos los telegramas en que se da cuenta de ella.

Los ministros de la Guerra y Ultramar, han conferenciado sobre la cuestión de China acordando que dos buques de Filipinas vayan á las costas de Corea.

Hoy se han comentado mucho algunas frases pronunciadas por el señor Sagasta que según se asegura afirmaba que la crisis ministerial se planteará en los primeros días de Octubre, contando ya con la cooperación de Abarzuza, Canalejas, Guyon, Venancio Gonzalez, Montero Rios, Gamazo y Romero Girón.

M.

Cotizacion oficial de la Bolsa DE MADRID.

DIA 1.º DE AGOSTO.

Denda perpetua al 4 1/2% interior . . .	68,75
» » al 4 1/2% exterior . . .	78,85
» » 4% amortizable. . .	79,20
Billetes hipotecarios de Cuba 1886. . .	110,55
» » » » 1890. . .	98,00
Cédulas hipotecarias del 4% . . .	00,00
» » del 5% . . .	99,25
Acciones del Banco España. . .	384,50
» de la Comp.ª de Tabacos. . .	163,75
Paris á la vista. . . . .	22,50
Londres » . . . . .	30,86

Isidro Plaza, Comerciante Banquero.—Burgos.—Isla, 5.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de mañana

La Invenzion del cuerpo de San Esteban proto-mártir.

Despues que los judios mataron á pedradas en odio de la religion de Jesucristo al esclavido diácono Esteban, que selló el primero con su sangre la confesion de la divinidad del Salvador del mundo, Gamaliel, uno de los principales doctores de la ley, recogió su cuerpo, y le llevó á una heredad suya á siete leguas de Jerusalem, donde le dió honorífica sepultura entre las designadas para su familia. El mismo Gamaliel y su familia abrazaron la religion de Jesucristo, y habiendo vivido estrictamente adheridos á sus preceptos lograron preciosa muerte, y fueron enterrados en el mismo lugar. Concluida la persecucion de la Iglesia se formó una feligresia de los cristianos que por allí habia, de cuya administracion espiritual estaba encargado un presbitero virtuoso llamado Luciano. A este se le apareció varias veces Gamaliel, encargándole descubriese el cuerpo del Proto mártir que allí estaba, cuya revelacion comunicó Luciano al Obispo de Jerusalem. Despues de muchas oraciones para alcanzar de Dios se dignase señalar el punto fijo de la sepultura, cerciorados de este, como tambien de hallarse allí el cuerpo de Gamaliel, su hijo Abilon y el de Nicodemus, se hizo cavar en él, y se halló el precioso tesoro que se buscaba. Abrióse el ataúd de San Esteban, reconocido por la inscripcion que tenia de su nombre, y en aquel momento recibieron salud repentinamente 73 enfermos, y los milagros que se repetian dieron á conocer al mundo la gloria que Esteban goza en el cielo. El santo cuerpo fué trasladado á la Iglesia del monte Sion.

RELOJERIA

EN TODOS LOS SISTEMAS.

La verdad no admite farsa ni exageracion: venid y vereis cuanto se deseé en Relojeria y cuanto con ello se relacione: articulos electricos: optica: barómetros: termómetros: podómetros etc. precios nunca vistos siempre fué el único depósito de Relojes públicos en Burgos.

La Relojeria de Villanueva: Espolon: Casa del Teatro, frente á la Diputacion.

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico.

**NORMA DEL CATÓLICO**

EN LA  
Sociedad actual  
DIÁLOGOS CATEQUÍSTICOS  
PARA  
*los católicos del siglo, XIX*

POR  
**EL PADRE ANGEL MARIA DE ARCOS**  
*de la Compañía de Jesús.*

ÚLTIMA EDICION

Librería del Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.

**Obras de venta en la misma casa.**

Los Mayos.  
Viajes célebres.  
Cuentos y patrañas.  
Las Hermanas de los Angeles.  
La Colombiada.  
El Labrador Español.  
La Escala Espiritual.  
El primer viernes.

Método para explicar la Santa Misa.  
Necesidad de la buena educacion.  
Miscelánea literaria.  
El libro de La Guardia.  
Episodios militares del Ejército de África.  
¿Es lícito á un católico.....

**QUINTA NEGREDO**

*Magnífica finca de grandes productos y de recreo,*

EN VENTA.

Es un Coto redondo de 270 hectáreas (500 obradas) de las cuales 25 hectáreas próximamente están de viñedo, con cien mil cepas de 3 á 25 años; situado á 400 metros de la estacion de Quintana del Puente en el ferro-carril del Norte, á 10 horas de Madrid, Bayona y Santander, 2 horas de Valladolid y hora y media de Burgos y de Palencia.

Durante tres años no se pagará contribucion alguna por las nuevas industrias agrícolas que se establezcan en esta posesion.

Puede asegurarse un interés muy lucrativo al capital desembolsado en su compra. Para detalles de precio y produccion dirigirse á Don Marcial de la Camara.—Provincia de Palencia.—QUINTA NEGREDO.—Quintana del Puente.

Se expiden para España, Extrangero y Ultramar puestos en la estacion de Quintana, vinos comunes á precios corrientes, y vinos finos añejos embotellados, comprendidos envase y embalaje á los precios siguientes.

TOSTADILLO, vino generoso, caja de 12 botellas de medio litro, 16 pesetas.

MEDOC, caja de 12 botellas bordelesas, de 75 centilitros, 13 pesetas.

Devolviendo los envases se abona 4 pesetas por cada caja de docena de botellas.

Venta en Burgos.—Almacen de la Viuda de Redondo y Sobrino,—San Cosme, 5, donde tambien se halla un surtido completo de vinos generosos y cacaos caracas superiores.

**Pildoras Anticloróticas Azucaradas**

DE P. LLORENS. FARMACEÚTICO DE BARCELONA.

(Hierro—Pepsina y Diastasa.)

Debido al azucar que las envuelve, los enfermos las toman con sumo gusto.

Son un tónico excelente, estando indicadas en todas las enfermedades derivadas de la escasez de globulos rojos en la sangre.

No producen desarreglos gástricos, ni ennegrecen los dientes.

Pidanse en las boticas. Frasco 2,50 Pesetas.

Depósito: Farmacia de San Pedro—Calle Ludovico Pio—núm. 10 en

BARCELONA.

**LIBROS DE EDUCACION  
Y MENAJE PARA ESCUELAS**

DE VENTA EN EL CENTRO CATÓLICO,  
Lain-Calvo 16, BURGOS.

**HISTORIA**

DE

**Santa Teresa de Jesus,**

POR

**Doña Isabel Cheix y Martinez,**

con un prólogo del

ILMO. SR. D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA, PRESBITERO,

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.

Se vende encuadernado en tela de color con plancha alegórica de oro y en rustica; de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, y en las principales librerías de España.

**José Miguel Olivan**

BURGOS.

*Nuevos almacenes*

de Camas de Hierro, Jergones de muelles,

EBANISTERIA Y TAPICERÍA.

Moviliarios completos.—Sección de lunas y espejos

máquinas para coser.

ESPOLON, 2 y 4,

junto al Arco de Santa María.

SASTRERIA

DE

**ELOY VEGA,**

NUÑO RASURA.

BURGOS

Se confecciona toda clase de ropas tales, trajes de colegial y de vestir: se construyen bonetes.

**AGUA DE SELTZ**

Un sifon 0'13 pesetas.

12 id. 1'50 id.

24 id. 2'50 id.

Farmacia de Mozo, Lain-Calvo, 20.—Burgos.

**OBRAS NUEVAS.**

Sin Dios sin pan y sin honra.—Opúsculo por D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO.

*Canónigo de Plasencia.*

RELIGION Y PATRIA,

por

GREGORIO MOVER. PBRO.

HORAS DE LUZ,

por

LUIS RAM DE VIU,

*Baron de Herves*

LA VIDA FELIZ,

por

D. SANTIAGO OJEA, PBRO.

**NOVÍSIMA**

COLECCION DE LEYES

de utilidad práctica al

CLERO PARROQUIAL

comentada y anotada por el

DR. D. BUENAVENTURA COROMINAS

Pbro, ABOGADO, ETC., ETC.

Se hallan de venta en el Centro Católico

Lain-Calvo 16, BURGOS.

**COLECCION**

Sermones morales, Panegiricos, Homilias, Pláticas para Asociaciones religiosas.

OBRA ORIGINAL, compuesta por el

**Doctor don Zacarias Metola,**

*Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.*

Precio en rústica 13 pesetas.

En pasta 16, para afuera 1 peseta mas y 50 céntimos.

**Guia del Sacerdote**

PARA ASISTIR

Á LOS MORIBUNDOS

Y PARA EL EJERCICIO

DE OTROS ACTOS DE SU MINISTERIO.

Contiene cuanto sea necesario para los que auxilien á los enfermos, la administracion del santo Viático y Extremauncion segun el Ritual romano, la recomendacion del alma etc., las bendiciones más necesarias y las oraciones para antes y despues de la Misa, con muchos ejercicios de piedad etc.

por el D. D. B. C., P.

De venta en el Centro Católico.

**Oraciones**

A

**MARIA INMACULADA**

PARA TODOS LOS DIAS DE LA SEMANA

á fin de obtener una buena muerte,

sacadas del Salterio de S. Buenaventura

enriquecidas de indulgencias

POR

N. S. P. EL PAPA PIO IX

de feliz memoria

TRADUCIDAS DEL FRANCÉS

por D. Benigno de Benito

de venta en la Librería del Centro

Católico, á 10 cts. ejemplar.

**MAPA**

DE LA DIÓCESIS DE BURGOS,

Formado por D. Juan José de la Maza

interesado con especialidad á los señores Sacer

dotes del Arzobispado.

Vendese en el establecimiento de D. Es

tasio de la Fuente, paseo del Espolon y en

librería del Centro Católico, Lain-Calvo 16.

A cinco pesetas cada ejemplar.